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Identification

SURVEY ID NUMBER
MMR_2023_DIEM-HS-R6_v01_M_v01_A_ESS

TITLE
Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2023

SUBTITLE
Round 6

ABBREVIATION OR ACRONYM
DIEM-HS-R6 2023

COUNTRY/ECONOMY

Name Country code

Myanmar MMR

STUDY TYPE
Agricultural Survey [ag/oth]

ABSTRACT
The FAO has developed a monitoring system in 26 food crisis countries to better understand the impacts of various shocks
on agricultural livelihoods, food security and local value chains. The Monitoring System consists of primary data collected
from households on a periodic basis (more or less every four months, depending on seasonality). The FAO and WFP
conducted this sixth-round survey in Myanmar between 25 April and 21 May 2023. Data was collected using computer-
assisted telephone interviews and 34,780 households were reached. The survey is representative at the state and regional
levels, excluding Nay Pyi Taw. It was conducted in ongoing conflict zones, which resulted in lower sample sizes for those
areas, particularly Chin, Kayah and Tanintharyi. For more information, please go to
https://data-in-emergencies.fao.org/pages/monitoring

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Households

Scope

NOTES
The description of the survey covered information related to the following:

HOUSEHOLD: household information.
INCOME SOURCES, SHOCKS: income changes, shocks experienced by households.
CROP PRODUCTION: crops planted, area planted, area harvested, crop production difficulties.
CROP MARKETING: crop sale difficulties, crop sale price.
LIVESTOCK PRODUCTION: types of livestock present on holding, number of livestock, livestock production difficulties.
LIVESTOCK MARKETING: livestock sale, livestock sale difficulties, livestock sale price.
FISHERIES PRODUCTION: fish activity, comparison of fish production.
FISHERIES MARKETING: fish sale, fish sale difficulties, fish sale price.
FOOD SECURITY AND CONSUMPTION: food consumption, food utilization, comping strategies.
NEEDS ASSISTANCE: open questions on the needs for assistance.

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
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National coverage

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Food and Agriculture Organization of the United Nations United Nations

Data in Emergencies Hub Food and Agriculture Organization of the United Nations

World Food Programme United Nations

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Data in Emergencies Hub DIEM Hub Food and Agriculture Organization of the
United Nations Data processing and analysis

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

United States Agency for International Development USAID

European Union EU

FAO’s Special Fund for Emergency and Rehabilitation SFERA

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
This sixth-round survey reached 34 780 households, representative at the state and regional levels, excluding Nay Pyi Taw.
The survey was conducted in ongoing conflict zones, which resulted in lower sample sizes for those areas, particularly Chin,
Kayah and Tanintharyi.

WEIGHTING
Results were weighted by demographics, engagement in agriculture and a wealth proxy (education).

Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2023-04-25 2023-05-21

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Telephone Interview [cati]

questionnaires

QUESTIONNAIRES
A link to the questionnaire has been provided in the documentations tab.
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data_processing

DATA EDITING
The datasets have been edited and processed for analysis by the DIEM team at the Office of Emergencies and Resilience,
FAO, with some dashboards and visualizations produced. For more information, see
https://data-in-emergencies.fao.org/pages/countries.

METHODOLOGY NOTES
The dataset was anonymized using Statistical Disclosure Control methods by the Data in Emergencies Hub team and
reviewed by the Dissemination and Outreach Team, Statistics Division at FAO. All direct identifiers have been removed prior
to data submission.

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email URL

DIEM Team - Office of Emergencies
and Resilience

Food and Agriculture
Organization emergency-needs-assessments@fao.org Link

CONFIDENTIALITY
The users shall not take any action with the purpose of identifying any individual entity (i.e. person, household, enterprise,
etc.) in the micro dataset(s). If such a disclosure is made inadvertently, no use will be made of the information, and it will be
reported immediately to FAO

ACCESS CONDITIONS
Micro datasets disseminated by FAO shall only be allowed for research and statistical purposes. Any user which requests
access working for a commercial company will not be granted access to any micro dataset regardless of their specified
purpose. Users requesting access to any datasets must agree to the following minimal conditions:
- The micro dataset will only be used for statistical and/or research purposes;
- Any results derived from the micro dataset will be used solely for reporting aggregated information, and not for any specific
individual entities or data subjects;
- The users shall not take any action with the purpose of identifying any individual entity (i.e. person, household, enterprise,
etc.) in the micro dataset(s). If such a disclosure is made inadvertently, no use will be made of the information, and it will be
reported immediately to FAO;
- The micro dataset cannot be re-disseminated by users or shared with anyone other than the individuals that are granted
access to the micro dataset by FAO.

CITATION REQUIREMENTS
FAO. 2024. Data in Emergencies Monitoring Household Survey - Myanmar, Round 6, 2023. data-in-emergencies.fao.org.
Dataset downloaded from microdata.fao.org.

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_MMR_2023_DIEM-HS-R6_v01_M_v01_A_ESS_FAO

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

https://data-in-emergencies.fao.org/
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DIEM Team, Office of Emergencies and
Resilience DIEM-OER Food and Agriculture

Organization Metadata producer

Dissemination and Outreach Team,
Statistics Division

Food and Agriculture
Organization Metadata adapted for FAM

Development Economics Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World
Bank Microdata Library

DDI DOCUMENT VERSION
Identical to a metadata (MMR_2023_DIEM-HS-R6_v01_EN_M_v01_A_ESS) published on FAO microdata repository
(https://microdata.fao.org/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.
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data_dictionary

Data file Cases variables

data_anon_MMR_R6 3748 261
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Data file: data_anon_MMR_R6

Cases: 3748

variables: 261

variables

ID Name Label Question
V1 OBJECTID Object ID
V2 survey_id Unique identifyer for the household survey
V3 adm0_name Country name
V4 adm0_iso3 Country ISO3 Code
V5 adm0_m49 Country M49 Code
V6 adm1_pcode Administrative level 1 - Code
V7 adm1_name Administrative level 1 - Name
V8 adm2_pcode Administrative level 2 - Code
V9 adm2_name Administrative level 2 - Name
V10 adm3_pcode Administrative level 3 - Code
V11 adm3_name Administrative level 3 - Name
V12 survey_date Date of survey
V13 round Survey round number in the country
V14 total_case_duration Interview duration (in minutes).
V15 resp_gender What is the gender of the respondent?'
V16 hh_agricactivity Has anybody in your household produced crops or livestock for household

consumption or for sale in the past 12 months, including household
members currently away for transhumance?'

V17 hh_gender Is the head of your household male or female?
V18 hh_education What is the educational level attained by the head of household?
V19 hh_wealth_water Where does the water that you drink at home come from?
V20 hh_residencetype Which in the following types of residence best describes your residence?'
V21 hh_age How old is the head of household?'
V22 resp_islsproducer If household is involved in the livestock production or sales.
V23 resp_iscropproducer If household is involved in the crop production or sales.
V24 resp_isfishproducer If household is involved in the capture, culture, processing or sales of fish
V25 income_main What was your household's main source of income in the past 3 months?'
V26 income_main_comp Has your household's income from [income_main] changed in the last 3

months compared to the same period of #reference year#?'
V27 income_sec What was your household's second most important source of income in the

past 3 months?'
V28 income_sec_comp Has your household's income from [income_sec] changed in the last 3

months compared to the same period of #reference year#?'.
V29 income_third What was your household's third most important source of income in the

past 3 months?'
V30 income_third_comp Has your household's income from [income_third] changed in the last 3

months compared to the same period of #reference year#?'.
V31 tot_income Total amount of income in the past 3 months. Sum of

income_main_amount, income_sec_amount and income_third_amount.
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ID Name Label Question
V32 shock_noshock Has your household or community faced any particular disaster or crisis

affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'No shock' selected.

V33 shock_sicknessordeathofhh Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Sickness or accident or dea

V34 shock_lostemplorwork Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Lost employment or working

V35 shock_otherintrahhshock Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Other intra-household shock

V36 shock_higherfoodprices Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Unusually high food prices'

V37 shock_higherfuelprices Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Unusually high fuel prices

V38 shock_mvtrestrict Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Population movement restric

V39 shock_othereconomicshock Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Other economic shock' selec

V40 shock_pestoutbreak Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Pest outbreak' selected.

V41 shock_plantdisease Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Plant disease' selected.

V42 shock_animaldisease Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Animal disease (affecting m

V43 shock_napasture Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Lack of physical access to

V44 shock_othercropandlivests Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Other crop and livestock sh

V45 shock_coldtemporhail Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Cold temperatures or hail'

V46 shock_flood Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Flood / riverbank erosion'
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ID Name Label Question
V47 shock_hurricane Has your household or community faced any particular disaster or crisis

affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Hurricane / cyclone / torna

V48 shock_drought Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Drought / heat stress' sele

V49 shock_earthquake Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Earthquake' selected.

V50 shock_landslides Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Landslides' selected.

V51 shock_firenatural Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Fire from natural disaster'

V52 shock_othernathazard Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Other natural hazard' selec

V53 shock_violenceinsecconf Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Violence and insecurity / c

V54 shock_theftofprodassets Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Theft of production assets

V55 shock_firemanmade Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Fire from human-induced dis

V56 shock_othermanmadehazard Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'Other human-induced hazard'

V57 shock_dk Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'DON'T KNOW' selected.

V58 shock_ref Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?'
'Yes' if 'REFUSED' selected.

V59 crp_landsize_ha What is the total size of the land you can cultivate?'
V60 crp_main What is the main crop that your household grows for food and income

generation in #season#, if any?'.
V61 crp_main_check Why did you not produce any crops in #season#?'.
V62 crp_irrig_source Where do you normally and mainly obtain water for the production of

[crp_main]?'.
V63 crp_area_change How did the area planted for [crp_main] from #season# compare to

#reference year#?'.
V64 crp_harv_change How does the (expected or nothing) harvest of [crp_main] in the #season#

compare to #reference year#?'.
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ID Name Label Question
V65 crp_harv_lastyr_kg How many [crp_harv_unit] of (threshed) [crp_main] did you harvest last

year during the same season?'.
V66 crp_proddif Has your household faced any significant difficulty in terms of crop

production in #season#?'.
V67 crp_proddif_plant_disease Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?
V68 crp_proddif_pest_outbreak Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V69 crp_proddif_animal_grazing Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?
V70 crp_proddif_access_plot Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?
V71 crp_proddif_access_fertilize Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?
V72 crp_proddif_seed_quality Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?
V73 crp_proddif_seed_quantity Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V74 crp_proddif_access_pesticide Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V75 crp_proddif_access_labour Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V76 crp_proddif_access_machinery Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V77 crp_proddif_access_fuel Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V78 crp_proddif_soil_erosion Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V79 crp_proddif_lack_irrigation Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V80 crp_proddif_excess_water Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V81 crp_proddif_access_credit Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V82 crp_proddif_dk Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V83 crp_proddif_ref Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'
V84 crp_salesmain What was the main crop that you have sold over the last 3 months?'
V85 crp_salesdif Has your household faced any significant difficulty in the last 3 months

selling your [crp_salesmain]?'
V86 crp_saledif_marketing_cost Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'

V87 crp_saledif_damage_losses Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'

V88 crp_saledif_low_demand Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?

V89 crp_saledif_pay_delay Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'
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ID Name Label Question
V90 crp_saledif_low_price Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'

V91 crp_saledif_processing Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'

V92 crp_saledif_competition Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'

V93 crp_saledif_dk Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'

V94 crp_saledif_ref Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?

V95 crp_salesprice How does the current price of your household's [crp_salesmain] compare
to the average price in the same period of #reference year#?'.

V96 ls_main What was the main animal raised for food and income generation in the
last 12 month by your household?'

V97 ls_num_lastyr How many [ls_main] did you have at the same time last year?'
V98 ls_num_now How many [ls_main] do you have now?
V99 ls_num_diff Difference between the number of main livestock now and the number of

main livestock last year at the same time .
V100 ls_num_increased The number of livestock has increased compared to last year at the same

time.
V101 ls_num_decreased The number of livestock has decreased compared to last year at the same

time.
V102 ls_num_no_change Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'No significant change in

livestock number' selected.
V103 ls_num_inc_less_sales Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Did not sell as many'

selected.
V104 ls_num_inc_more_birth Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Many more were born'

selected.
V105 ls_num_inc_more_acquired Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Purchased or bartered

more animals this year' selected.
V106 ls_num_inc_received_free Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Received animals for

free (restocking / gift)' selected.
V107 ls_num_dec_poor_health Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Animal death due to

malnutrition, drought, lack of feed' selected.
V108 ls_num_dec_death Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Animal death due to

other factors (e.g. diseases, parasites, injury)' selected.
V109 ls_num_dec_sales_good_price Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Sold more than usual

because of good prices' selected.
V110 ls_num_dec_sales_distress Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Sold more than usual

because of distress sales (unable to feed animal / need money urgently for
household basic needs even if sales were unsustainable)' selected.

V111 ls_num_dec_escape_stolen Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Animal escaped or was
lost or stolen' selected.

V112 ls_num_dec_consumed Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Killed or gave away
more animals than usual for household consumption or celebrations
(marriage / funerals / etc)' selected.

V113 ls_num_inc_dec_dk Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'DONâ€™T KNOW'
selected.

V114 ls_num_inc_dec_ref Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'REFUSED' selected.
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ID Name Label Question
V115 ls_feed_open_pasture Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'Open

pasture' selected.
V116 ls_feed_common_pasture Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'Community-

managed pasture land' selected.
V117 ls_feed_self_produced Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'Owned or

rented field or self-produced fodder' selected.
V118 ls_feed_purchased Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'Purchase

feed or fodder at the market' selected.
V119 ls_feed_free_dist Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'Free

distribution' selected.
V120 ls_feed_dk Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'DON'T

KNOW' selected.
V121 ls_feed_ref Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'REFUSED'

selected.
V122 ls_proddif Has your household faced any significant difficulty with livestock

production over the last 3 months?'.
V123 ls_proddif_feed_purchase Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?',

V124 ls_proddif_access_pasture Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V125 ls_proddif_access_water Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V126 ls_proddif_vet_serv Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V127 ls_proddif_vet_input Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V128 ls_proddif_diseases Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V129 ls_proddif_theft Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V130 ls_proddif_access_market Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V131 ls_proddif_access_credit Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V132 ls_proddif_access_labour Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V133 ls_proddif_other Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V134 ls_proddif_dk Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V135 ls_proddif_ref Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

V136 ls_salesmain What was the main livestock or livestock product sold by your household in
the last 3 months?'
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ID Name Label Question
V137 ls_salesdif Has your household faced any significant difficulty in the last 3 months

selling your [ls_salesmain]?'.
V138 ls_salesdif_marketing_cost Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household

faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V139 ls_salesdif_damage_losses Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V140 ls_salesdif_low_demand Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]',

V141 ls_salesdif_pay_delay Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]',

V142 ls_salesdif_low_price Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V143 ls_salesdif_slaughterhouse Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V144 ls_salesdif_processing Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V145 ls_salesdif_competition Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V146 ls_salesdif_other Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V147 ls_salesdif_dk Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V148 ls_salesdif_ref Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

V149 ls_salesprice How does the current price of your household's [ls_salesmain] compare to
the average price in the same period of #reference year#?'

V150 fish_main_coastal What type of fishing activity does your household generally practice?'.
'Yes' if 'Near coastal, delta, lagoon fishing'.

V151 fish_main_offshore_sea What type of fishing activity does your household generally practice?'.
'Yes' if 'Offshore sea fishing'.

V152 fish_main_freshwater What type of fishing activity does your household generally practice?'.
'Yes' if 'Freshwater fishing (in lakes, reservoirs, ponds, rivers, or wetlands)'

V153 fish_main_aquaculture What type of fishing activity does your household generally practice?'.
'Yes' if 'Aquaculture'.

V154 fish_main_dk What type of fishing activity does your household generally practice?'.
'Yes' if 'DON'T KNOW'.

V155 fish_main_ref What type of fishing activity does your household generally practice?'.
'Yes' if 'REFUSED'.

V156 fish_change How does your fish catch (capture fishery) in the last 3 months (or last
harvest) compare to the same period (harvest) last year?'

V157 fish_proddif Has your household faced any significant difficulty with fish catch and/or
aquaculture production in the last 3 months?'

V158 fish_proddif_find_fish Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'
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ID Name Label Question
V159 fish_proddif_pests Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household

faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V160 fish_proddif_access_area Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V161 fish_proddif_fuel Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V162 fish_proddif_input_access Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V163 fish_proddif_labour Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V164 fish_proddif_infrastructure Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V165 fish_proddif_damage_equip Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V166 fish_proddif_other Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V167 fish_proddif_dk Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V168 fish_proddif_ref Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture
production in the last 3 months?'

V169 fish_salesmain What was the main fish product sold by your household in the last 3
months?'

V170 fish_salesdif Has your household faced any significant difficulty marketing / selling your
[fish_salesmain] in the last 3 months?

V171 fish_saledif_marketing_cost Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

V172 fish_saledif_damage_losses Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

V173 fish_saledif_low_demand Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

V174 fish_saledif_low_prices Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

V175 fish_saledif_processing Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

V176 fish_saledif_competition Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

V177 fish_saledif_other Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

V178 fish_saledif_dk Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'
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ID Name Label Question
V179 fish_saledif_ref Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your household

faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

V180 fish_salesprice How does the current price of your household's [fish_salesmain] sold
compare to the average price in the same period/harvest of #reference
year#?'

V181 fies_worried During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were worried about not having enough food to eat because of
lack of money or other resources?'.

V182 fies_healthy During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were unable to eat healthy and nutritious food because of lack
of money or other resources?'.

V183 fies_fewfoods During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate only a few kinds of foods because of lack of money or other
resources?'.

V184 fies_skipped During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household had to skip a meal because of lack of money or other resources
to get food?'.

V185 fies_ateless During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate less than you thought you should because of lack of money
or other resources?'.

V186 fies_ranout In the past 30 days, was there ever no food to eat of any kind in your
house because of lack of resources to get food?'.

V187 fies_ranout_hhs Following a 'Yes' answer to the 'fies_ranout' question 'How often did this
happen?'

V188 fies_hungry In the past 30 days, did you or any household member ever go to sleep at
night hungry because there was not enough food?'.

V189 fies_hungry_hhs Following a 'Yes' answer to the 'fies_hungry' question 'How often did this
happen?'

V190 fies_whlday In the past 30 days, did you or any household member ever go a whole
day and night without eating anything at all because there was not enough
food?'.

V191 fies_whlday_hhs Following a 'Yes' answer to the 'fies_whlday' question 'How often did this
happen?'

V192 fies_rawscore This variable represents the sum of the values of all fies_ fields.
V193 p_mod The variable is the probability that the respondent has been exposed to

moderate or severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks
preceding the survey). The weighted average of p_mod across a group of
respondents produces the indicator 'preval

V194 p_sev The variable is the probability that the respondent has been exposed to for
severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the
survey).

V195 fcs The Food consumption Score (FCS) is an index that aggregates household-
level data on the diversity and frequency of food groups consumed over
the last 7 days.

V196 fcg Food Consumption Group. Based on Food Consumption Scores, a
householdâ€™s food consumption can be classified into one of three
categories: poor, moderate, or acceptable.

V197 hhs Household Hunger Scale (hhs) measures hunger in the household by
asking three questions on experiences of food deprivation at household
level in the previous 4 weeks.

V198 hhg Households are divided into five categories based on their household
hunger scale (hhs).

V199 cs_hh_assets Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell
household assets / goods (radio, furniture, television, jewelry, etc.)
because of lack of food or money?'.
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ID Name Label Question
V200 cs_spent_savings Over the past 30 days, did anyone in your household have to spend

savings because of lack of food or money?'.
V201 cs_credit Over the past 30 days, did anyone in your household have to purchase

food on credit or borrowed food because of lack of food or money?'
V202 cs_borrowed_money Over the past 30 days, did anyone in your household have to borrow

money because of lack of food or money?'
V203 cs_sold_prod_assets Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell

productive assets or means of transport (sewing machine, wheelbarrow,
bicycle, car, etc.) because of lack of food or money?'.

V204 cs_reduced_health_exp Over the past 30 days, did anyone in your household have to reduce
expenses on health (including drugs) because of lack of food or money?'

V205 cs_consume_seed_stock Over the past 30 days, did anyone in your household consume seed stocks
that were to be held/saved for the next planting season because of lack of
food or money?'.

V206 cs_sold_house Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell a house
or land because of lack of food or money?'.

V207 cs_illegal Over the past 30 days, did anyone in your household have to engage in
illegal or degrading income activities (theft, prostitution) because of lack of
food or money?'.

V208 cs_hh_migration Over the past 30 days, did your entire household have to migrate because
of lack of food or money?'.

V209 lcsi The Livelihood Coping Strategies Index (LCSI) indicates the maximum
severity of coping measures that the households need to utilise as a
response to lack of food or money to purchase food.

V210 fcs_staple_days How many days over the last 7 days, did members of your household eat
starches, roots and tubers such as rice, maize, pasta, bread, sorghum,
millet, potato, yam, cassava, white sweet potato?'.

V211 fcs_pulses_days How many days over the last 7 days, did members of your household eat
pulses and nuts such as beans, lentils, cowpeas, soybean, pigeon peas and
peanuts or other nuts?'.

V212 fcs_vegetables_days How many days over the last 7 days, did members of your household eat
vegetables or leaves such as #local vegetables# and/or other
leaves/vegetables?'

V213 fcs_fruit_days How many days over the last 7 days, did members of your household eat
fruit such as #local fruits# and/or other fruits?'

V214 fcs_meat_fish_days How many days over the last 7 days, did members of your household eat
meat, eggs or fish (any type of meat or fish including insects, birds, bush
meat, seafood, or organs)?'.

V215 fcs_dairy_days How many days over the last 7 days, did members of your household
consume fresh milk, sour milk, yogurt, cheese or other dairy products?
(Excluding margarine/butter or small amounts of milk for tea/ coffee)'.

V216 fcs_sugar_days How many days over the last 7 days, did members of your household
consume sugar or sweets such as sugar, honey, jam, cakes, candy,
cookies, pastries, cakes and other sweets and sugary drinks?'.

V217 fcs_oil_days How many days over the last 7 days, did members of your household eat
oil/fat/butter such as vegetable oil, palm oil, groundnut oil, margarine,
other fats / oil?'.

V218 rcsi_less_preferred_foods In the past 7 days, how many days did your household rely on less
preferred or less expensive food due to lack of food/money?'.

V219 rcsi_borrowed_food In the past 7 days, how many days did your household borrow food, or rely
on help from a friend or relative due to lack of food or money to buy food?
'.

V220 rcsi_reduce_number_meals In the past 7 days, how many days did your household reduce the number
of meals eaten in a day due to lack of food or money to buy food?'.

V221 rcsi_limit_portions In the past 7 days, how many days did your household limit portion sizes at
mealtime due to lack of food or money to buy food? '.
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V222 rcsi_restrict_adult_consumpt In the past 7 days, how many days did your household restrict

consumption by adults so children could eat, due to lack of food or money
to buy food?'.

V223 rcsi_score The rCSI is an experience-based indicator measuring the behaviour of
households over the past seven days when they did not have enough food
or money to purchase food. The score is equal to the sum of number of
days each strategy has been used times its st

V224 rcsi_class Households are divided in four categories according to the rCSI score: 0-3,
4-18, 19-42, and 43 and above. These categories correspond to IPC Phases
1, 2, 3 and 4 and higher respectively.

V225 need Does your household need assistance for agricultural activities (including
crop, livestock and fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6
months?'.

V226 need_food Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V227 need_cash Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V228 need_vouchers_fair Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V229 need_crop_inputs Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V230 need_crop_infrastructure Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V231 need_crop_knowledge Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V232 need_ls_feed Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V233 need_ls_vet_service Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V234 need_ls_infrastructure Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V235 need_ls_knowledge Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?',

V236 need_fish_inputs Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V237 need_fish_infrastructure Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V238 need_fish_knowledge Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V239 need_env_infra_rehab Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V240 need_cold_storage Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'
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V241 need_marketing_supp Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need

assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V242 need_other Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V243 need_dk Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V244 need_ref Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

V245 need_received_food Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V246 need_received_cash Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V247 need_received_vouchers_fair Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V248 need_received_crop_assist Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V249 need_received_ls_assist Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V250 need_received_fish_assist Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V251 need_received_rehabilitation Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V252 need_received_sales_support Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V253 need_received_other Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V254 need_received_none Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V255 need_received_dk Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V256 need_received_ref Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which
kind?'

V257 language Select the language that was mostly used to complete the interview.'
V258 weight_final Final weight used for data aggregation
V259 qc_step0_date Date of reception of the raw dataset from the enumerators
V260 qc_enumerator Technology or company involved in data collection
V261 qc_method Data collection methodology

total: 261
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OBJECTID: Object ID

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 234605      Maximum: 238352      Mean: 236478.5      Standard deviation: 1082.099
    
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 234605 - 238352      Format: Numeric     

 

ADM3_PCODE: Administrative level 3 - Code

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

MMR001001 59 1.6%

MMR001002 25 0.7%

MMR001004 5 0.1%

MMR001005 4 0.1%

MMR001007 35 0.9%

MMR001008 28 0.8%

MMR001009 45 1.2%

MMR001010 78 2.1%

MMR001012 7 0.2%

MMR001013 6 0.2%

MMR001014 3 0.1%

MMR001017 1 0%

MMR001018 1 0%

MMR002001 134 3.6%

MMR002002 31 0.8%

MMR002004 2 0.1%

MMR002005 3 0.1%

MMR002006 2 0.1%

MMR002007 3 0.1%

MMR003001 85 2.3%

MMR003002 23 0.6%

MMR003003 6 0.2%
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MMR003004 34 0.9%

MMR003005 63 1.7%

MMR003006 34 0.9%

MMR003007 28 0.8%

MMR004001 11 0.3%

MMR004002 13 0.3%

MMR004003 4 0.1%

MMR004004 29 0.8%

MMR004005 6 0.2%

MMR004006 8 0.2%

MMR004007 3 0.1%

MMR004008 58 1.6%

MMR004009 4 0.1%

MMR005001 16 0.4%

MMR005002 20 0.5%

MMR005003 16 0.4%

MMR005004 27 0.7%

MMR005005 14 0.4%

MMR005006 19 0.5%

MMR005007 27 0.7%

MMR005008 4 0.1%

MMR005009 13 0.3%

MMR005010 8 0.2%

MMR005011 10 0.3%

MMR005012 20 0.5%

MMR005013 2 0.1%

MMR005014 13 0.3%

MMR005015 9 0.2%

MMR005016 7 0.2%

MMR005017 2 0.1%

MMR005018 8 0.2%

MMR005019 8 0.2%

MMR005020 12 0.3%

MMR005021 14 0.4%

MMR005022 1 0%

MMR005024 6 0.2%

MMR005027 5 0.1%

MMR005028 4 0.1%

MMR005029 1 0%
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MMR005031 1 0%

MMR005032 5 0.1%

MMR005034 4 0.1%

MMR005035 1 0%

MMR006001 78 2.1%

MMR006002 5 0.1%

MMR006003 13 0.3%

MMR006004 14 0.4%

MMR006005 54 1.5%

MMR006006 5 0.1%

MMR006007 14 0.4%

MMR006008 21 0.6%

MMR006009 16 0.4%

MMR006010 7 0.2%

MMR007001 30 0.8%

MMR007002 4 0.1%

MMR007003 22 0.6%

MMR007004 9 0.2%

MMR007005 18 0.5%

MMR007006 9 0.2%

MMR007007 16 0.4%

MMR007008 2 0.1%

MMR007009 33 0.9%

MMR007010 19 0.5%

MMR007011 2 0.1%

MMR007012 4 0.1%

MMR007013 12 0.3%

MMR007014 3 0.1%

MMR008001 22 0.6%

MMR008002 8 0.2%

MMR008003 6 0.2%

MMR008004 7 0.2%

MMR008005 15 0.4%

MMR008006 2 0.1%

MMR008007 16 0.4%

MMR008008 1 0%

MMR008009 8 0.2%

MMR008010 4 0.1%

MMR008011 3 0.1%
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MMR008012 8 0.2%

MMR008013 6 0.2%

MMR008014 8 0.2%

MMR009001 20 0.5%

MMR009002 17 0.5%

MMR009003 25 0.7%

MMR009004 31 0.8%

MMR009005 6 0.2%

MMR009006 10 0.3%

MMR009007 23 0.6%

MMR009008 16 0.4%

MMR009009 4 0.1%

MMR009010 13 0.3%

MMR009011 1 0%

MMR009012 7 0.2%

MMR009013 9 0.2%

MMR009014 3 0.1%

MMR009015 3 0.1%

MMR009016 22 0.6%

MMR009017 8 0.2%

MMR009018 19 0.5%

MMR009019 19 0.5%

MMR009020 5 0.1%

MMR009021 2 0.1%

MMR009022 11 0.3%

MMR009023 12 0.3%

MMR009025 10 0.3%

MMR010001 13 0.3%

MMR010002 5 0.1%

MMR010003 8 0.2%

MMR010004 11 0.3%

MMR010005 20 0.5%

MMR010006 20 0.5%

MMR010007 19 0.5%

MMR010008 21 0.6%

MMR010009 15 0.4%

MMR010010 3 0.1%

MMR010011 2 0.1%

MMR010012 10 0.3%
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MMR010013 9 0.2%

MMR010014 7 0.2%

MMR010015 7 0.2%

MMR010016 11 0.3%

MMR010017 13 0.3%

MMR010018 7 0.2%

MMR010019 8 0.2%

MMR010020 8 0.2%

MMR010021 4 0.1%

MMR010022 5 0.1%

MMR010023 27 0.7%

MMR010024 11 0.3%

MMR010028 19 0.5%

MMR010029 3 0.1%

MMR010030 2 0.1%

MMR010031 9 0.2%

MMR011001 40 1.1%

MMR011002 15 0.4%

MMR011003 21 0.6%

MMR011004 19 0.5%

MMR011005 22 0.6%

MMR011006 19 0.5%

MMR011007 55 1.5%

MMR011008 23 0.6%

MMR011009 51 1.4%

MMR011010 35 0.9%

MMR012001 20 0.5%

MMR012002 2 0.1%

MMR012003 8 0.2%

MMR012004 20 0.5%

MMR012005 12 0.3%

MMR012006 2 0.1%

MMR012007 6 0.2%

MMR012008 16 0.4%

MMR012009 26 0.7%

MMR012010 33 0.9%

MMR012011 13 0.3%

MMR012012 8 0.2%

MMR012013 4 0.1%
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MMR012014 11 0.3%

MMR012015 21 0.6%

MMR012016 23 0.6%

MMR012017 15 0.4%

MMR013001 6 0.2%

MMR013002 11 0.3%

MMR013003 13 0.3%

MMR013004 15 0.4%

MMR013005 12 0.3%

MMR013006 6 0.2%

MMR013007 18 0.5%

MMR013009 9 0.2%

MMR013010 4 0.1%

MMR013011 6 0.2%

MMR013012 17 0.5%

MMR013013 9 0.2%

MMR013014 1 0%

MMR013015 3 0.1%

MMR013016 2 0.1%

MMR013017 1 0%

MMR013018 15 0.4%

MMR013019 3 0.1%

MMR013020 2 0.1%

MMR013023 12 0.3%

MMR013024 6 0.2%

MMR013025 9 0.2%

MMR013026 12 0.3%

MMR013027 16 0.4%

MMR013028 11 0.3%

MMR013029 8 0.2%

MMR013030 5 0.1%

MMR013035 3 0.1%

MMR013037 4 0.1%

MMR013038 5 0.1%

MMR013039 3 0.1%

MMR013040 6 0.2%

MMR013042 7 0.2%

MMR013044 1 0%

MMR013046 19 0.5%
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MMR013047 13 0.3%

MMR014001 20 0.5%

MMR014002 26 0.7%

MMR014003 6 0.2%

MMR014004 11 0.3%

MMR014005 26 0.7%

MMR014006 20 0.5%

MMR014007 10 0.3%

MMR014008 27 0.7%

MMR014009 13 0.3%

MMR014010 3 0.1%

MMR014011 5 0.1%

MMR014012 3 0.1%

MMR014013 2 0.1%

MMR014016 1 0%

MMR014017 4 0.1%

MMR014018 2 0.1%

MMR014019 1 0%

MMR015001 15 0.4%

MMR015002 2 0.1%

MMR015003 1 0%

MMR015009 11 0.3%

MMR015010 8 0.2%

MMR015011 1 0%

MMR015012 12 0.3%

MMR015013 15 0.4%

MMR015014 11 0.3%

MMR015015 3 0.1%

MMR015017 9 0.2%

MMR015021 3 0.1%

MMR015022 10 0.3%

MMR016006 1 0%

MMR016008 1 0%

MMR016009 9 0.2%

MMR016011 1 0%

MMR017001 20 0.5%

MMR017002 7 0.2%

MMR017003 1 0%

MMR017004 9 0.2%
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MMR017005 6 0.2%

MMR017006 12 0.3%

MMR017007 10 0.3%

MMR017008 18 0.5%

MMR017009 6 0.2%

MMR017011 17 0.5%

MMR017012 5 0.1%

MMR017013 7 0.2%

MMR017014 18 0.5%

MMR017015 3 0.1%

MMR017016 14 0.4%

MMR017017 12 0.3%

MMR017018 25 0.7%

MMR017019 26 0.7%

MMR017020 16 0.4%

MMR017021 14 0.4%

MMR017022 14 0.4%

MMR017023 4 0.1%

MMR017024 11 0.3%

MMR017025 11 0.3%

MMR017026 10 0.3%

 

SURVEY_ID: Unique identifyer for the household survey

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

 

ADM0_NAME: Country name

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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Myanmar 3748 100%

 

ADM0_ISO3: Country ISO3 Code

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

MMR 3748 100%

 

ADM0_M49: Country M49 Code

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

104 3748 100%

 

ADM1_PCODE: Administrative level 1 - Code

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3746      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

MMR001 299 8%

MMR002 177 4.7%
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MMR003 273 7.3%

MMR004 136 3.6%

MMR005 298 8%

MMR006 227 6.1%

MMR009 299 8%

MMR010 298 8%

MMR011 300 8%

MMR012 241 6.4%

MMR013 300 8%

MMR017 299 8%

MMR111 300 8%

MMR222 299 8%

 

ADM1_NAME: Administrative level 1 - Name

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3746      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 11      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Ayeyarwady 299 8%

Bago 300 8%

Chin 136 3.6%

Kachin 299 8%

Kayah 177 4.7%

Kayin 273 7.3%

Magway 299 8%

Mandalay 298 8%

Mon 300 8%

Rakhine 241 6.4%

Sagaing 298 8%

Shan 299 8%

Tanintharyi 227 6.1%

Yangon 300 8%
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ADM2_PCODE: Administrative level 2 - Code

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3728      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

MMR001D001 94 2.5%

MMR001D002 108 2.9%

MMR001D003 91 2.4%

MMR001D004 6 0.2%

MMR002D001 168 4.5%

MMR002D002 9 0.2%

MMR003D001 142 3.8%

MMR003D002 63 1.7%

MMR003D003 62 1.7%

MMR003D004 6 0.2%

MMR004D001 46 1.2%

MMR004D002 66 1.8%

MMR004D003 17 0.5%

MMR004D004 7 0.2%

MMR005D001 52 1.4%

MMR005D002 91 2.4%

MMR005D003 45 1.2%

MMR005D004 27 0.7%

MMR005D005 9 0.2%

MMR005D007 5 0.1%

MMR005D008 4 0.1%

MMR005D009 23 0.6%

MMR005D010 31 0.8%

MMR005D011 7 0.2%

MMR006D001 110 3%

MMR006D002 94 2.5%

MMR006D003 23 0.6%

MMR007D001 109 2.9%

MMR007D002 75 2%

MMR008D001 60 1.6%
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MMR008D002 55 1.5%

MMR009D001 109 2.9%

MMR009D002 56 1.5%

MMR009D003 51 1.4%

MMR009D004 58 1.6%

MMR009D005 23 0.6%

MMR010D001 96 2.6%

MMR010D002 50 1.3%

MMR010D003 34 0.9%

MMR010D004 32 0.9%

MMR010D005 13 0.3%

MMR010D006 38 1%

MMR010D007 34 0.9%

MMR011D001 136 3.6%

MMR011D002 164 4.4%

MMR012D001 45 1.2%

MMR012D002 59 1.6%

MMR012D003 36 1%

MMR012D004 59 1.6%

MMR012D005 42 1.1%

MMR013D001 115 3.1%

MMR013D002 75 2%

MMR013D003 79 2.1%

MMR013D004 31 0.8%

MMR014D001 101 2.7%

MMR014D002 12 0.3%

MMR014D003 3 0.1%

MMR014S001 30 0.8%

MMR014S002 30 0.8%

MMR015D001 19 0.5%

MMR015D002 22 0.6%

MMR015D003 41 1.1%

MMR015D006 3 0.1%

MMR015D008 9 0.2%

MMR015S002 11 0.3%

MMR016D003 10 0.3%

MMR017D001 67 1.8%

MMR017D002 53 1.4%

MMR017D003 32 0.9%
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MMR017D004 39 1%

MMR017D005 70 1.9%

MMR017D006 36 1%

 

ADM2_NAME: Administrative level 2 - Name

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3728      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 29      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Bago 109 2.9%

Bawlake 9 0.2%

Bhamo 91 2.4%

Danu Self-Administered Zone 30 0.8%

Dawei 110 3%

Falam 46 1.2%

Gangaw 23 0.6%

Hakha 17 0.5%

Hinthada 53 1.4%

Hkamti 4 0.1%

Hopang 3 0.1%

Hpa-An 142 3.8%

Hpapun 6 0.2%

Kale 9 0.2%

Kanbalu 31 0.8%

Katha 27 0.7%

Kawkareik 62 1.7%

Kawlin 7 0.2%

Kawthoung 23 0.6%

Kokang Self-Administered Zone 11 0.3%

Kyaukme 41 1.1%

Kyaukpyu 36 1%

Kyaukse 34 0.9%

Labutta 39 1%
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Langkho 3 0.1%

Lashio 19 0.5%

Loikaw 168 4.5%

Loilen 12 0.3%

Magway 109 2.9%

Mandalay 96 2.6%

Matupi 7 0.2%

Maubin 70 1.9%

Maungdaw 59 1.6%

Mawlaik 5 0.1%

Mawlamyine 136 3.6%

Meiktila 34 0.9%

Minbu 56 1.5%

Mindat 66 1.8%

Mohnyin 108 2.9%

Mongmit 9 0.2%

Monywa 45 1.2%

Mrauk-U 42 1.1%

Muse 22 0.6%

Myaungmya 32 0.9%

Myawaddy 63 1.7%

Myeik 94 2.5%

Myingyan 32 0.9%

Myitkyina 94 2.5%

Nyaung-U 13 0.3%

Pa-O Self-Administered Zone 30 0.8%

Pakokku 58 1.6%

Pathein 67 1.8%

Puta-O 6 0.2%

Pyapon 36 1%

Pyay 60 1.6%

Pyinoolwin 50 1.3%

Sagaing 52 1.4%

Shwebo 91 2.4%

Sittwe 45 1.2%

Tachileik 10 0.3%

Taunggyi 101 2.7%

Taungoo 75 2%

Thandwe 59 1.6%
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Thaton 164 4.4%

Thayarwady 55 1.5%

Thayet 51 1.4%

Yamethin 38 1%

Yangon (East) 75 2%

Yangon (North) 115 3.1%

Yangon (South) 79 2.1%

Yangon (West) 31 0.8%

Yinmarbin 23 0.6%

 

ADM3_NAME: Administrative level 3 - Name

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Ahlone 4 0.1%

Amarapura 20 0.5%

Ann 11 0.3%

Aunglan 22 0.6%

Aungmyaythazan 13 0.3%

Ayadaw 13 0.3%

Bago 30 0.8%

Bahan 1 0%

Bawlake 3 0.1%

Bhamo 78 2.1%

Bilin 35 0.9%

Bogale 11 0.3%

Bokpyin 7 0.2%

Botahtaung 1 0%

Budalin 2 0.1%

Buthidaung 33 0.9%

Chanayethazan 5 0.1%

Chanmyathazi 11 0.3%
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Chauk 25 0.7%

Chaung-U 9 0.2%

Chaungzon 21 0.6%

Chipwi 4 0.1%

Dagon Myothit [East] 2 0.1%

Dagon Myothit [North] 3 0.1%

Dagon Myothit [South] 15 0.4%

Daik-U 16 0.4%

Dala 5 0.1%

Danubyu 14 0.4%

Dawbon 1 0%

Dawei 78 2.1%

Dedaye 10 0.3%

Demoso 31 0.8%

Einme 3 0.1%

Falam 11 0.3%

Gangaw 12 0.3%

Gwa 15 0.4%

Gyobingauk 8 0.2%

Hakha 13 0.3%

Hinthada 18 0.5%

Hlaing 6 0.2%

Hlaingbwe 23 0.6%

Hlaingtharya [East] 19 0.5%

Hlaingtharya [West] 13 0.3%

Hlegu 15 0.4%

Hmawbi 13 0.3%

Homalin 4 0.1%

Hopang 3 0.1%

Hopong 6 0.2%

Hpa-An 85 2.3%

Hpakant 45 1.2%

Hpapun 6 0.2%

Hpasawng 2 0.1%

Hseni 2 0.1%

Hsihseng 11 0.3%

Hsipaw 11 0.3%

Htantabin 9 0.2%

Indaw 14 0.4%
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Ingapu 7 0.2%

Insein 6 0.2%

Kalaw 26 0.7%

Kale 5 0.1%

Kalewa 4 0.1%

Kamma 3 0.1%

Kanbalu 27 0.7%

Kangyidaunt 7 0.2%

Kani 2 0.1%

Kanpetlet 58 1.6%

Katha 12 0.3%

Kawa 22 0.6%

Kawhmu 11 0.3%

Kawkareik 34 0.9%

Kawlin 6 0.2%

Kawthoung 16 0.4%

Kayan 12 0.3%

Khaunglanhpu 1 0%

Khin-U 14 0.4%

Kungyangon 8 0.2%

Kutkai 1 0%

Kyaiklat 11 0.3%

Kyaikmaraw 15 0.4%

Kyaikto 51 1.4%

Kyainseikgyi 28 0.8%

Kyangin 5 0.1%

Kyaukkyi 2 0.1%

Kyaukme 12 0.3%

Kyaukpadaung 8 0.2%

Kyaukpyu 13 0.3%

Kyaukse 9 0.2%

Kyauktaga 9 0.2%

Kyauktan 6 0.2%

Kyauktaw 20 0.5%

Kyaunggon 10 0.3%

Kyeemyindaing 5 0.1%

Kyonpyaw 6 0.2%

Kyunhla 4 0.1%

Kyunsu 5 0.1%
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Labutta 14 0.4%

Laihka 3 0.1%

Langkho 2 0.1%

Lanmadaw 3 0.1%

Lashio 15 0.4%

Laukkaing 10 0.3%

Launglon 5 0.1%

Lawksawk 27 0.7%

Lay Shi 1 0%

Letpadan 1 0%

Loikaw 134 3.6%

Loilen 5 0.1%

Madaya 15 0.4%

Magway 20 0.5%

Mahaaungmyay 8 0.2%

Mahlaing 3 0.1%

Mansi 6 0.2%

Matupi 3 0.1%

Maubin 26 0.7%

Maungdaw 26 0.7%

Mawlaik 1 0%

Mawlamyine 40 1.1%

Mawlamyinegyun 25 0.7%

Mayangone 7 0.2%

Meiktila 19 0.5%

Mese 3 0.1%

Minbu 23 0.6%

Minbya 12 0.3%

Mindat 8 0.2%

Mindon 3 0.1%

Mingaladon 11 0.3%

Mingin 1 0%

Minhla 17 0.5%

Mogaung 28 0.8%

Mogoke 2 0.1%

Mohnyin 35 0.9%

Momauk 7 0.2%

Monghsat 1 0%

Monghsu 4 0.1%
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Mongkaing 1 0%

Mongmit 9 0.2%

Mongnai 1 0%

Mongton 1 0%

Mongyai 1 0%

Mongyawng 1 0%

Monyo 6 0.2%

Monywa 20 0.5%

Mrauk-U 8 0.2%

Mudon 22 0.6%

Munaung 8 0.2%

Muse 11 0.3%

Myaing 5 0.1%

Myanaung 17 0.5%

Myaung 16 0.4%

Myaungmya 18 0.5%

Myawaddy 63 1.7%

Myebon 2 0.1%

Myeik 54 1.5%

Myingyan 13 0.3%

Myinmu 20 0.5%

Myitkyina 59 1.6%

Myittha 7 0.2%

Myothit 6 0.2%

Namhkan 8 0.2%

Namtu 3 0.1%

Nansang 2 0.1%

Natmauk 10 0.3%

Natogyi 8 0.2%

Nattalin 8 0.2%

Nawnghkio 15 0.4%

Nawngmun 1 0%

Ngape 4 0.1%

Ngapudaw 9 0.2%

Ngazun 4 0.1%

North Okkalapa 17 0.5%

Nyaung-U 5 0.1%

Nyaungdon 14 0.4%

Nyaunglebin 18 0.5%
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Nyaungshwe 26 0.7%

Okpho 4 0.1%

Oktwin 12 0.3%

Padaung 6 0.2%

Pakokku 19 0.5%

Palaw 14 0.4%

Pale 8 0.2%

Paletwa 4 0.1%

Pantanaw 16 0.4%

Pathein 20 0.5%

Patheingyi 19 0.5%

Pauk 2 0.1%

Paukkhaung 8 0.2%

Pauktaw 6 0.2%

Paung 23 0.6%

Paungbyin 5 0.1%

Paungde 7 0.2%

Pazundaung 2 0.1%

Pekon 3 0.1%

Phyu 4 0.1%

Pindaya 20 0.5%

Pinlaung 13 0.3%

Ponnagyun 2 0.1%

Puta-O 3 0.1%

Pwintbyu 16 0.4%

Pyapon 4 0.1%

Pyawbwe 11 0.3%

Pyay 22 0.6%

Pyigyitagon 20 0.5%

Pyinoolwin 21 0.6%

Ramree 4 0.1%

Rathedaung 16 0.4%

Sagaing 16 0.4%

Salin 13 0.3%

Salingyi 8 0.2%

Sanchaung 3 0.1%

Saw 10 0.3%

Seikphyu 11 0.3%

Shadaw 2 0.1%
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Shwebo 27 0.7%

Shwedaung 2 0.1%

Shwegyin 2 0.1%

Shwepyithar 18 0.5%

Sidoktaya 1 0%

Sinbaungwe 8 0.2%

Singu 3 0.1%

Sintgaing 7 0.2%

Sittwe 20 0.5%

South Okkalapa 6 0.2%

Tabayin 8 0.2%

Tachileik 9 0.2%

Tada-U 11 0.3%

Taikkyi 12 0.3%

Tamwe 3 0.1%

Tanai 5 0.1%

Tanintharyi 21 0.6%

Taungdwingyi 31 0.8%

Taunggyi 20 0.5%

Taungoo 33 0.9%

Taungtha 7 0.2%

Taze 10 0.3%

Tedim 29 0.8%

Thabaung 1 0%

Thabeikkyin 10 0.3%

Thaketa 9 0.2%

Thanatpin 4 0.1%

Thanbyuzayat 19 0.5%

Thandaunggyi 34 0.9%

Thandwe 21 0.6%

Thanlyin 12 0.3%

Thantlang 4 0.1%

Thaton 55 1.5%

Thayarwady 16 0.4%

Thayet 7 0.2%

Thayetchaung 13 0.3%

Thazi 2 0.1%

Thegon 15 0.4%

Thingangyun 9 0.2%
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Thongwa 9 0.2%

Tigyaing 1 0%

Tonzang 6 0.2%

Toungup 23 0.6%

Twantay 16 0.4%

Waingmaw 25 0.7%

Wakema 12 0.3%

Waw 9 0.2%

Wetlet 19 0.5%

Wundwin 9 0.2%

Yamethin 27 0.7%

Yankin 4 0.1%

Ye 19 0.5%

Ye-U 13 0.3%

Yebyu 14 0.4%

Yedashe 19 0.5%

Yegyi 12 0.3%

Yenangyaung 17 0.5%

Yesagyo 19 0.5%

Yinmarbin 7 0.2%

Ywangan 10 0.3%

Zalun 6 0.2%

Zigon 3 0.1%

 

SURVEY_DATE: Date of survey

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Minimum: 2023-04-25      Maximum: 2023-05-21     
Type: Discrete      Width: 20      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2023-04-25 59 1.6%

2023-04-26 347 9.3%

2023-04-27 396 10.6%

2023-04-28 281 7.5%
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2023-04-29 171 4.6%

2023-04-30 134 3.6%

2023-05-01 123 3.3%

2023-05-02 177 4.7%

2023-05-03 229 6.1%

2023-05-04 116 3.1%

2023-05-05 202 5.4%

2023-05-06 71 1.9%

2023-05-07 54 1.4%

2023-05-08 140 3.7%

2023-05-09 183 4.9%

2023-05-10 204 5.4%

2023-05-11 193 5.1%

2023-05-12 182 4.9%

2023-05-13 67 1.8%

2023-05-14 12 0.3%

2023-05-15 55 1.5%

2023-05-16 37 1%

2023-05-17 164 4.4%

2023-05-18 43 1.1%

2023-05-19 59 1.6%

2023-05-20 24 0.6%

2023-05-21 25 0.7%

 

ROUND: Survey round number in the country

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 6      Maximum: 6      Mean: 6      Standard deviation: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 6 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

6 3748 100%
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TOTAL_CASE_DURATION: Interview duration (in minutes).

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 10      Maximum: 87      Mean: 25.692      Standard deviation: 6.858     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 10 - 87      Format: Numeric     

 

RESP_GENDER: What is the gender of the respondent?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Female 1921 51.3%

Male 1827 48.7%

 

HH_AGRICACTIVITY: Has anybody in your household produced crops or livestock for
household consumption or for sale in the past 12 months, including household members
currently away for transhumance?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 40      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1959 52.3%

Yes - both crop and livestock production 352 9.4%

Yes - crop production 1100 29.3%

Yes - livestock production 337 9%

 

HH_GENDER: Is the head of your household male or female?

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 3459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Female 538 15.6%

Male 2921 84.4%

 

HH_EDUCATION: What is the educational level attained by the head of household?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3486      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 55      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Completed higher education (university, college) degree 388 11.1%

Completed primary school 1322 37.9%

Completed secondary school 1037 29.7%

No basic education 739 21.2%

 

HH_WEALTH_WATER: Where does the water that you drink at home come from?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Safe drinking water 3147 84%

2 Unsafe drinking water 601 16%
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HH_RESIDENCETYPE: Which in the following types of residence best describes your
residence?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3577      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Non permanent resident 187 5.2%

Permanent resident 3390 94.8%

 

HH_AGE: How old is the head of household?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3745      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 8      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

18 to 40 1140 30.4%

41 to 65 2231 59.6%

Over 65 374 10%

 

RESP_ISLSPRODUCER: If household is involved in the livestock production or sales.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 3043 81.2%

Yes 705 18.8%

 

RESP_ISCROPPRODUCER: If household is involved in the crop production or sales.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2290 61.1%

Yes 1458 38.9%

 

RESP_ISFISHPRODUCER: If household is involved in the capture, culture, processing or sales
of fish

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3718 99.2%

Yes 30 0.8%

 

INCOME_MAIN: What was your household's main source of income in the past 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Agricultural trade excluding producers (formal or informal) 25 0.7%

Collection and sale of forestry or bush products 12 0.3%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 262 7%

Income not derived from work, charity 13 0.3%

Income not derived from work, income from other rents 55 1.5%

Income not derived from work, remittances 68 1.8%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 65 1.7%

No income source in the last 3 months and used exclusively savings, debt 76 2%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 369 9.8%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 563 15%

Production and sale of cashcrops 188 5%

Production and sale of fish 26 0.7%

Production and sale of honey or bee products 2 0.1%

Production and sale of livestock and livestock products 125 3.3%

Production and sale of staple crops 572 15.3%

Production and sale of vegetables or fruit 79 2.1%

Public employment 178 4.7%

Refused 9 0.2%

Stable employment in agricultural sector 191 5.1%

Stable employment in non-agricultural sector 870 23.2%

 

INCOME_MAIN_COMP: Has your household's income from [income_main] changed in the last 3
months compared to the same period of #reference year#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3663      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 659 18%

A lot more (increased by more than 50%) 68 1.9%
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Don't know 62 1.7%

Refused 3 0.1%

Same 1258 34.3%

Slightly less 945 25.8%

Slightly more 668 18.2%

 

INCOME_SEC: What was your household's second most important source of income in the
past 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3663     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Agricultural trade excluding producers (formal or informal) 5 0.1%

Collection and sale of forestry or bush products 8 0.2%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 62 1.7%

Don't know 9 0.2%

Income not derived from work, charity 3 0.1%

Income not derived from work, income from other rents 29 0.8%

Income not derived from work, remittances 20 0.5%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 30 0.8%

No second most important source of income 2517 68.7%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 151 4.1%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 169 4.6%

Production and sale of cashcrops 45 1.2%

Production and sale of fish 7 0.2%

Production and sale of honey or bee products 1 0%

Production and sale of livestock and livestock products 174 4.8%

Production and sale of staple crops 78 2.1%

Production and sale of vegetables or fruit 39 1.1%

Public employment 74 2%

Refused 1 0%

Stable employment in agricultural sector 31 0.8%

Stable employment in non-agricultural sector 210 5.7%
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INCOME_SEC_COMP: Has your household's income from [income_sec] changed in the last 3
months compared to the same period of #reference year#?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 1136      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 138 12.1%

A lot more (increased by more than 50%) 27 2.4%

Don't know 46 4%

Refused 1 0.1%

Same 448 39.4%

Slightly less 259 22.8%

Slightly more 217 19.1%

 

INCOME_THIRD: What was your household's third most important source of income in the
past 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 1136     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Agricultural trade excluding producers (formal and informal) 3 0.3%

Collection and sale of forestry or bush products 4 0.4%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 7 0.6%

Don't know 5 0.4%

Income not derived from work, charity 1 0.1%

Income not derived from work, income from other rents 4 0.4%

Income not derived from work, remittances 5 0.4%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 11 1%
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No third most important source of income 971 85.5%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 14 1.2%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 29 2.6%

Production and sale of cashcrops 4 0.4%

Production and sale of livestock and livestock products 18 1.6%

Production and sale of staple crops 10 0.9%

Production and sale of vegetables or fruit 6 0.5%

Public employment 11 1%

Refused 1 0.1%

Stable employment in agricultural sector 6 0.5%

Stable employment in non-agricultural sector 26 2.3%

 

INCOME_THIRD_COMP: Has your household's income from [income_third] changed in the last
3 months compared to the same period of #reference year#?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 159      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 10 6.3%

A lot more (increased by more than 50%) 5 3.1%

Don't know 9 5.7%

Same 71 44.7%

Slightly less 25 15.7%

Slightly more 39 24.5%

 

TOT_INCOME: Total amount of income in the past 3 months. Sum of income_main_amount,
income_sec_amount and income_third_amount.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3507      Invalid: 241      Minimum: 0      Maximum: 6000000      Mean: 294423.27      Standard deviation: 243027.977
    
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 6000000      Format: Numeric     
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SHOCK_NOSHOCK: Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'No shock' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1690 45.1%

Yes 2058 54.9%

 

SHOCK_SICKNESSORDEATHOFHH: Has your household or community faced any particular
disaster or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food
for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Sickness or
accident or dea

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3478 92.8%

Yes 270 7.2%

 

SHOCK_LOSTEMPLORWORK: Has your household or community faced any particular disaster
or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Lost employment or
working

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3338 89.1%

Yes 410 10.9%

 

SHOCK_OTHERINTRAHHSHOCK: Has your household or community faced any particular
disaster or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food
for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Other intra-
household shock

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3724 99.4%

Yes 24 0.6%

 

SHOCK_HIGHERFOODPRICES: Has your household or community faced any particular disaster
or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Unusually high food
prices'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2960 79%

Yes 788 21%
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SHOCK_HIGHERFUELPRICES: Has your household or community faced any particular disaster
or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Unusually high fuel prices

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3452 92.1%

Yes 296 7.9%

 

SHOCK_MVTRESTRICT: Has your household or community faced any particular disaster or
crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Population movement
restric

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3675 98.1%

Yes 73 1.9%

 

SHOCK_OTHERECONOMICSHOCK: Has your household or community faced any particular
disaster or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food
for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Other economic
shock' selec

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3710 99%

Yes 38 1%

 

SHOCK_PESTOUTBREAK: Has your household or community faced any particular disaster or
crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Pest outbreak' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3684 98.3%

Yes 64 1.7%

 

SHOCK_PLANTDISEASE: Has your household or community faced any particular disaster or
crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Plant disease' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3730 99.5%

Yes 18 0.5%
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SHOCK_ANIMALDISEASE: Has your household or community faced any particular disaster or
crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Animal disease (affecting
m

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3724 99.4%

Yes 24 0.6%

 

SHOCK_NAPASTURE: Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Lack of physical access to

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3746 99.9%

Yes 2 0.1%

 

SHOCK_OTHERCROPANDLIVESTS: Has your household or community faced any particular
disaster or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food
for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Other crop and
livestock sh

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3744 99.9%

Yes 4 0.1%

 

SHOCK_COLDTEMPORHAIL: Has your household or community faced any particular disaster
or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Cold temperatures or hail'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3742 99.8%

Yes 6 0.2%

 

SHOCK_FLOOD: Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Flood / riverbank erosion'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3724 99.4%

Yes 24 0.6%
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SHOCK_HURRICANE: Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Hurricane / cyclone /
torna

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3722 99.3%

Yes 26 0.7%

 

SHOCK_DROUGHT: Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Drought / heat stress'
sele

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3711 99%

Yes 37 1%

 

SHOCK_EARTHQUAKE: Has your household or community faced any particular disaster or
crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Earthquake' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3748 100%

 

SHOCK_LANDSLIDES: Has your household or community faced any particular disaster or
crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Landslides' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3747 100%

Yes 1 0%

 

SHOCK_FIRENATURAL: Has your household or community faced any particular disaster or
crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Fire from natural disaster'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3743 99.9%

Yes 5 0.1%

 

SHOCK_OTHERNATHAZARD: Has your household or community faced any particular disaster
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or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Other natural hazard'
selec

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3701 98.7%

Yes 47 1.3%

 

SHOCK_VIOLENCEINSECCONF: Has your household or community faced any particular
disaster or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food
for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Violence and
insecurity / c

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3444 91.9%

Yes 304 8.1%

 

SHOCK_THEFTOFPRODASSETS: Has your household or community faced any particular
disaster or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food
for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Theft of
production assets

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3742 99.8%

Yes 6 0.2%

 

SHOCK_FIREMANMADE: Has your household or community faced any particular disaster or
crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Fire from human-induced
dis

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3730 99.5%

Yes 18 0.5%

 

SHOCK_OTHERMANMADEHAZARD: Has your household or community faced any particular
disaster or crisis affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food
for self consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'Other human-
induced hazard'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3711 99%

Yes 37 1%
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SHOCK_DK: Has your household or community faced any particular disaster or crisis affecting
your household's ability to raise an income and/or to produce food for self consumption in
the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'DON'T KNOW' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3699 98.7%

Yes 49 1.3%

 

SHOCK_REF: Has your household or community faced any particular disaster or crisis
affecting your household's ability to raise an income and/or to produce food for self
consumption in the last 3 months, and if so, which one(s)?' 'Yes' if 'REFUSED' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3747 100%

Yes 1 0%

 

CRP_LANDSIZE_HA: What is the total size of the land you can cultivate?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 1388      Invalid: 2360      Minimum: 0      Maximum: 60.704      Mean: 2.805      Standard deviation: 4.353     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 60.70416835      Format: Numeric     

 

CRP_MAIN: What is the main crop that your household grows for food and income generation
in #season#, if any?'.

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 1450      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 26      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Avocado 6 0.4%

Bambara nut 1 0.1%

Beans 143 9.9%

Bell pepper 27 1.9%

Cabbage 4 0.3%

Carrots 4 0.3%

Cashew Nut 5 0.3%

Cassava 2 0.1%

Cauliflower 5 0.3%

Coconuts 2 0.1%

Coffee 8 0.6%

Cotton 2 0.1%

Cucumber 8 0.6%

Eggplant/aubergine 3 0.2%

Fava beans green 1 0.1%

Grapes 4 0.3%

Green peas 8 0.6%

Groundnut/peanut 93 6.4%

Guava 3 0.2%

Jute 1 0.1%

Lemon 4 0.3%

Lentils 14 1%

Lettuce 3 0.2%

Maize 73 5%

Mango 12 0.8%

Melon [Cantaloupe] 1 0.1%

Millet 2 0.1%

Moringa 1 0.1%

No crop production 30 2.1%

Okra 1 0.1%

Onions 32 2.2%

Other Cereal 13 0.9%
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Other citrus fruit 3 0.2%

Other food cash crop 40 2.8%

Other fruit 18 1.2%

Other leafy vegetables 44 3%

Other non leafy vegs 10 0.7%

Other non-food cash crop 53 3.7%

Other nuts 7 0.5%

Other pulses 25 1.7%

Other tubers 3 0.2%

Papaya 1 0.1%

Peas 1 0.1%

Pineapple 4 0.3%

Potatoe 9 0.6%

Pumpkin 3 0.2%

Rice 571 39.4%

Rubber 20 1.4%

Sesame 46 3.2%

Sorrel Hibiscus / Rosselle 9 0.6%

Soybeans 3 0.2%

Sugarcane 7 0.5%

Sweet Banana 8 0.6%

Sweet Potatoes 2 0.1%

Tea 1 0.1%

Tomatoes 10 0.7%

Water Melon 3 0.2%

Yams 33 2.3%

 

CRP_MAIN_CHECK: Why did you not produce any crops in #season#?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 49      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Donâ€™t usually produce during this season 18 60%
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Wasn't able to produce (e.g. due to difficulties) 12 40%

 

CRP_IRRIG_SOURCE: Where do you normally and mainly obtain water for the production of
[crp_main]?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 1420      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 55      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Constructed water point (canal, dam, etc.) 197 13.9%

Don't know 4 0.3%

Groundwater 269 18.9%

Natural surface water (river, lake, stream, pond, etc.) 149 10.5%

Public water supply system (e.g. tap water) 20 1.4%

Rainfed 781 55%

 

CRP_AREA_CHANGE: How did the area planted for [crp_main] from #season# compare to
#reference year#?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 1390      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 54 3.9%

A lot more (increased by more than 50%) 12 0.9%

Same 1025 73.7%

Slightly less 188 13.5%

Slightly more 111 8%
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CRP_HARV_CHANGE: How does the (expected or nothing) harvest of [crp_main] in the
#season# compare to #reference year#?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 1377      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 186 13.5%

A lot more (increased by more than 50%) 22 1.6%

Same 364 26.4%

Slightly less 522 37.9%

Slightly more 283 20.6%

 

CRP_HARV_LASTYR_KG: How many [crp_harv_unit] of (threshed) [crp_main] did you harvest
last year during the same season?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 190      Invalid: 3558      Minimum: 0.283      Maximum: 20000      Mean: 1984.054      Standard deviation: 3980.742     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0.28349493 - 20000      Format: Numeric     

 

CRP_PRODDIF: Has your household faced any significant difficulty in terms of crop production
in #season#?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 1432      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 6 0.4%

No 548 38.3%

Yes 878 61.3%
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CRP_PRODDIF_PLANT_DISEASE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 809 92.1%

Yes 69 7.9%

 

CRP_PRODDIF_PEST_OUTBREAK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 670 76.3%

Yes 208 23.7%

 

CRP_PRODDIF_ANIMAL_GRAZING: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 874 99.5%

Yes 4 0.5%

 

CRP_PRODDIF_ACCESS_PLOT: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 835 95.1%

Yes 43 4.9%

 

CRP_PRODDIF_ACCESS_FERTILIZE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 615 70%

Yes 263 30%

 

CRP_PRODDIF_SEED_QUALITY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 862 98.2%

Yes 16 1.8%

 

CRP_PRODDIF_SEED_QUANTITY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 846 96.4%

Yes 32 3.6%

 

CRP_PRODDIF_ACCESS_PESTICIDE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 850 96.8%

Yes 28 3.2%

 

CRP_PRODDIF_ACCESS_LABOUR: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 785 89.4%

Yes 93 10.6%

 

CRP_PRODDIF_ACCESS_MACHINERY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question
'Has your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 852 97%

Yes 26 3%

 

CRP_PRODDIF_ACCESS_FUEL: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 845 96.2%

Yes 33 3.8%

 



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2023

71

CRP_PRODDIF_SOIL_EROSION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 863 98.3%

Yes 15 1.7%

 

CRP_PRODDIF_LACK_IRRIGATION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 675 76.9%

Yes 203 23.1%

 

CRP_PRODDIF_EXCESS_WATER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 812 92.5%

Yes 66 7.5%

 

CRP_PRODDIF_ACCESS_CREDIT: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 852 97%

Yes 26 3%

 

CRP_PRODDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 876 99.8%

Yes 2 0.2%

 

CRP_PRODDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in terms of crop production in #season#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 878      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 877 99.9%

Yes 1 0.1%

 

CRP_SALESMAIN: What was the main crop that you have sold over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 914      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 26      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Avocado 5 0.5%

Beans 106 11.6%

Bell pepper 20 2.2%

Cabbage 6 0.7%

Carrots 2 0.2%

Cashew Nut 4 0.4%

Cassava 1 0.1%

Cauliflower 6 0.7%

Coconuts 1 0.1%

Coffee 6 0.7%

Cotton 2 0.2%

Cucumber 5 0.5%

Eggplant/aubergine 3 0.3%

Fava beans green 1 0.1%

Fodder 1 0.1%

Grapes 4 0.4%

Green peas 8 0.9%

Groundnut/peanut 48 5.3%

Guava 2 0.2%

Lemon 1 0.1%

Lentils 12 1.3%
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Lettuce 2 0.2%

Maize 44 4.8%

Mango 4 0.4%

Millet 2 0.2%

Okra 1 0.1%

Onions 23 2.5%

Other Cereal 12 1.3%

Other citrus fruit 1 0.1%

Other food cash crop 33 3.6%

Other fruit 9 1%

Other leafy vegetables 28 3.1%

Other non leafy vegs 10 1.1%

Other non-food cash crop 42 4.6%

Other nuts 6 0.7%

Other pulses 19 2.1%

Other tubers 1 0.1%

Papaya 1 0.1%

Peas 2 0.2%

Pineapple 3 0.3%

Potatoe 5 0.5%

Pumpkin 1 0.1%

Rice 336 36.8%

Rubber 16 1.8%

Sesame 21 2.3%

Sorrel Hibiscus / Rosselle 6 0.7%

Soybeans 3 0.3%

Sugarcane 3 0.3%

Sweet Banana 6 0.7%

Tea 1 0.1%

Tomatoes 7 0.8%

Water Melon 1 0.1%

Wheat 1 0.1%

Yams 20 2.2%

 

CRP_SALESDIF: Has your household faced any significant difficulty in the last 3 months
selling your [crp_salesmain]?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 914      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 9 1%

No 706 77.2%

Refused 1 0.1%

Yes 198 21.7%

 

CRP_SALEDIF_MARKETING_COST: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 137 69.2%

Yes 61 30.8%

 

CRP_SALEDIF_DAMAGE_LOSSES: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[crp_salesmain]?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 163 82.3%

Yes 35 17.7%

 

CRP_SALEDIF_LOW_DEMAND: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [crp_salesmain]?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 138 69.7%

Yes 60 30.3%

 

CRP_SALEDIF_PAY_DELAY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [crp_salesmain]?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 182 91.9%

Yes 16 8.1%

 

CRP_SALEDIF_LOW_PRICE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [crp_salesmain]?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 149 75.3%

Yes 49 24.7%

 

LS_NUM_INCREASED: The number of livestock has increased compared to last year at the
same time.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 683      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 491 71.9%

Yes 192 28.1%

 

CRP_SALEDIF_PROCESSING: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [crp_salesmain]?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 186 93.9%

Yes 12 6.1%

 

CRP_SALEDIF_COMPETITION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [crp_salesmain]?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 190 96%

Yes 8 4%

 

CRP_SALEDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [crp_salesmain]?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 195 98.5%

Yes 3 1.5%

 

CRP_SALEDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'crp_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [crp_salesmain]?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 198      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 198 100%
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CRP_SALESPRICE: How does the current price of your household's [crp_salesmain] compare
to the average price in the same period of #reference year#?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 914      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 35 3.8%

A lot more (increased by more than 50%) 137 15%

Don't know 10 1.1%

Same 75 8.2%

Slightly less 111 12.1%

Slightly more 546 59.7%

 

LS_MAIN: What was the main animal raised for food and income generation in the last 12
month by your household?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 705      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 55      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Cattle (cow, beef, veal, yak, buffalo) 198 28.1%

Don't know 7 1%

Goat 38 5.4%

Other 15 2.1%

Poultry (chicken, guineafowl, duck, quail, turkey, etc) 185 26.2%

Refused 3 0.4%

Sheep 3 0.4%

Swine (pig, boar, hog, etc) 256 36.3%
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LS_NUM_LASTYR: How many [ls_main] did you have at the same time last year?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 684      Invalid: 3064      Minimum: 0      Maximum: 10000      Mean: 85.781      Standard deviation: 622.167     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 10000      Format: Numeric     

 

LS_NUM_NOW: How many [ls_main] do you have now?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 689      Invalid: 3059      Minimum: 0      Maximum: 10000      Mean: 83.816      Standard deviation: 638.803     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 10000      Format: Numeric     

 

LS_NUM_DIFF: Difference between the number of main livestock now and the number of main
livestock last year at the same time .

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 683      Invalid: 3065      Minimum: -2200      Maximum: 100      Mean: -19.179      Standard deviation: 160.787     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: -2200 - 100      Format: Numeric     

 

LS_NUM_DECREASED: The number of livestock has decreased compared to last year at the
same time.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 683      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 345 50.5%

Yes 338 49.5%

 

LS_NUM_NO_CHANGE: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'No significant
change in livestock number' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 523 75.3%

Yes 172 24.7%

 

LS_NUM_INC_LESS_SALES: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Did not sell as
many' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 665 95.7%

Yes 30 4.3%

 

LS_NUM_INC_MORE_BIRTH: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Many more
were born' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 557 80.1%

Yes 138 19.9%
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LS_NUM_INC_MORE_ACQUIRED: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Purchased
or bartered more animals this year' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 639 91.9%

Yes 56 8.1%

 

LS_NUM_INC_RECEIVED_FREE: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Received
animals for free (restocking / gift)' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 691 99.4%

Yes 4 0.6%

 

LS_NUM_DEC_POOR_HEALTH: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Animal death
due to malnutrition, drought, lack of feed' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 587 84.5%

Yes 108 15.5%

 

LS_NUM_DEC_DEATH: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Animal death due to
other factors (e.g. diseases, parasites, injury)' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 653 94%

Yes 42 6%

 

LS_NUM_DEC_SALES_GOOD_PRICE: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Sold
more than usual because of good prices' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 594 85.5%

Yes 101 14.5%

 

LS_NUM_DEC_SALES_DISTRESS: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Sold more
than usual because of distress sales (unable to feed animal / need money urgently for
household basic needs even if sales were unsustainable)' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 647 93.1%

Yes 48 6.9%

 

LS_NUM_DEC_ESCAPE_STOLEN: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Animal
escaped or was lost or stolen' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 690 99.3%

Yes 5 0.7%

 

LS_NUM_DEC_CONSUMED: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'Killed or gave
away more animals than usual for household consumption or celebrations (marriage /
funerals / etc)' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 676 97.3%

Yes 19 2.7%

 

LS_NUM_INC_DEC_DK: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'DONâ€™T KNOW'
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selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 689 99.1%

Yes 6 0.9%

 

LS_NUM_INC_DEC_REF: Why did the number of livestock change?' 'Yes' if 'REFUSED' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 695 100%

 

LS_FEED_OPEN_PASTURE: Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if
'Open pasture' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 512 73.7%

Yes 183 26.3%
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LS_FEED_COMMON_PASTURE: Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if
'Community-managed pasture land' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 659 94.8%

Yes 36 5.2%

 

LS_FEED_SELF_PRODUCED: Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if
'Owned or rented field or self-produced fodder' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 528 76%

Yes 167 24%

 

LS_FEED_PURCHASED: Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if
'Purchase feed or fodder at the market' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 316 45.5%

Yes 379 54.5%

 

LS_FEED_FREE_DIST: Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'Free
distribution' selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 673 96.8%

Yes 22 3.2%

 

LS_FEED_DK: Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'DON'T KNOW'
selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 695 100%

 

LS_FEED_REF: Where do you usually access food for your [ls_main]? ' 'Yes' if 'REFUSED'
selected.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 695      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 695 100%

 

LS_PRODDIF: Has your household faced any significant difficulty with livestock production
over the last 3 months?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 705      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 18 2.6%

No 389 55.2%

Refused 1 0.1%

Yes 297 42.1%

 

LS_PRODDIF_FEED_PURCHASE: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?',

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 160 53.9%

Yes 137 46.1%

 

LS_PRODDIF_ACCESS_PASTURE: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has
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your household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3
months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 276 92.9%

Yes 21 7.1%

 

LS_PRODDIF_ACCESS_WATER: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 289 97.3%

Yes 8 2.7%

 

LS_PRODDIF_VET_SERV: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 255 85.9%

Yes 42 14.1%

 

LS_PRODDIF_VET_INPUT: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 276 92.9%

Yes 21 7.1%

 

LS_PRODDIF_DISEASES: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 228 76.8%

Yes 69 23.2%

 

LS_PRODDIF_THEFT: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 287 96.6%

Yes 10 3.4%

 

LS_PRODDIF_ACCESS_MARKET: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 293 98.7%

Yes 4 1.3%

 

LS_PRODDIF_ACCESS_CREDIT: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 295 99.3%

Yes 2 0.7%

 

LS_PRODDIF_ACCESS_LABOUR: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 273      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 272 99.6%

Yes 1 0.4%

 

LS_PRODDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 275 92.6%

Yes 22 7.4%

 

LS_PRODDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 295 99.3%

Yes 2 0.7%
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LS_PRODDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'ls_proddif' question 'Has your household
faced any significant difficulty with livestock production over the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 297      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 297 100%

 

LS_SALESMAIN: What was the main livestock or livestock product sold by your household in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 317      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 55      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Cattle (cow, beef, veal, yak, buffalo) 70 22.1%

Don't know 23 7.3%

Eggs 3 0.9%

Goat 19 6%

Milk or dairy products 2 0.6%

Poultry (chicken, guineafowl, duck, quail, turkey, etc) 64 20.2%

Refused 8 2.5%

Sheep 2 0.6%

Swine (pig, boar, hog, etc) 126 39.7%

 

LS_SALESDIF: Has your household faced any significant difficulty in the last 3 months selling
your [ls_salesmain]?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 286      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 2 0.7%

No 239 83.6%

Yes 45 15.7%

 

LS_SALESDIF_MARKETING_COST: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 40 88.9%

Yes 5 11.1%

 

LS_SALESDIF_DAMAGE_LOSSES: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 43 95.6%

Yes 2 4.4%
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LS_SALESDIF_LOW_DEMAND: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [ls_salesmain]',

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 41      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 23 56.1%

Yes 18 43.9%

 

LS_SALESDIF_PAY_DELAY: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [ls_salesmain]',

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 41      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 39 95.1%

Yes 2 4.9%

 

LS_SALESDIF_LOW_PRICE: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 24 53.3%

Yes 21 46.7%

 

LS_SALESDIF_SLAUGHTERHOUSE: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your
[ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 45 100%

 

LS_SALESDIF_PROCESSING: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 45 100%

 

LS_SALESDIF_COMPETITION: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 44 97.8%

Yes 1 2.2%

 

LS_SALESDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 42 93.3%

Yes 3 6.7%

 

LS_SALESDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 45 100%

 

LS_SALESDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'ls_salesdif' question 'Has your household
faced any significant difficulty in the last 3 months selling your [ls_salesmain]'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 45      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 45 100%

 

LS_SALESPRICE: How does the current price of your household's [ls_salesmain] compare to
the average price in the same period of #reference year#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 283      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 23 8.1%

A lot more (increased by more than 50%) 35 12.4%

Same 29 10.2%

Slightly less 39 13.8%

Slightly more 157 55.5%

 

FISH_MAIN_COASTAL: What type of fishing activity does your household generally practice?'.
'Yes' if 'Near coastal, delta, lagoon fishing'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 27 90%
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Yes 3 10%

 

FISH_MAIN_OFFSHORE_SEA: What type of fishing activity does your household generally
practice?'. 'Yes' if 'Offshore sea fishing'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 22 73.3%

Yes 8 26.7%

 

FISH_MAIN_FRESHWATER: What type of fishing activity does your household generally
practice?'. 'Yes' if 'Freshwater fishing (in lakes, reservoirs, ponds, rivers, or wetlands)'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 17 56.7%

Yes 13 43.3%

 

FISH_MAIN_AQUACULTURE: What type of fishing activity does your household generally
practice?'. 'Yes' if 'Aquaculture'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2023

100

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 26 86.7%

Yes 4 13.3%

 

FISH_MAIN_DK: What type of fishing activity does your household generally practice?'. 'Yes'
if 'DON'T KNOW'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 28 93.3%

Yes 2 6.7%

 

FISH_MAIN_REF: What type of fishing activity does your household generally practice?'. 'Yes'
if 'REFUSED'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 30 100%

 

FISH_CHANGE: How does your fish catch (capture fishery) in the last 3 months (or last
harvest) compare to the same period (harvest) last year?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 5 16.7%

A lot more (increased by more than 50%) 1 3.3%

Don't know 2 6.7%

Same 8 26.7%

Slightly less 11 36.7%

Slightly more 3 10%

 

FISH_PRODDIF: Has your household faced any significant difficulty with fish catch and/or
aquaculture production in the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 16 53.3%

Yes 14 46.7%

 

FISH_PRODDIF_FIND_FISH: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 10 71.4%

Yes 4 28.6%

 

FISH_PRODDIF_PESTS: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 12 85.7%

Yes 2 14.3%

 

FISH_PRODDIF_ACCESS_AREA: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production
in the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 11 78.6%

Yes 3 21.4%

 

FISH_PRODDIF_FUEL: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 13 92.9%

Yes 1 7.1%

 

FISH_PRODDIF_INPUT_ACCESS: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production
in the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 10 71.4%

Yes 4 28.6%

 

FISH_PRODDIF_LABOUR: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 13 92.9%

Yes 1 7.1%
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FISH_PRODDIF_INFRASTRUCTURE: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production
in the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 13 92.9%

Yes 1 7.1%

 

FISH_PRODDIF_DAMAGE_EQUIP: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has
your household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production
in the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 14 100%

 

FISH_PRODDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 12 85.7%

Yes 2 14.3%

 

FISH_PRODDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 14 100%

 

FISH_PRODDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'fish_proddif' question 'Has your
household faced any significant difficulty with fish catch and/or aquaculture production in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 14 100%

 

FISH_SALESMAIN: What was the main fish product sold by your household in the last 3
months?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 75      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Canned fish 2 6.7%

Don't know 5 16.7%

Fresh fish (any kind, including invertebrates) 20 66.7%

Preserved fish (including dry fish, smoked fish, fermented fish, salt fish) 2 6.7%

Refused 1 3.3%

 

FISH_SALESDIF: Has your household faced any significant difficulty marketing / selling your
[fish_salesmain] in the last 3 months?

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 24      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 19 79.2%

Yes 5 20.8%

 

FISH_SALEDIF_MARKETING_COST: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 2 40%

Yes 3 60%

 

FISH_SALEDIF_DAMAGE_LOSSES: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 5 100%

 

FISH_SALEDIF_LOW_DEMAND: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4 80%

Yes 1 20%

 

FISH_SALEDIF_LOW_PRICES: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in the last
3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 5 100%

 

FISH_SALEDIF_PROCESSING: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in the last
3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 5 100%

 

FISH_SALEDIF_COMPETITION: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has
your household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in
the last 3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 5 100%

 

FISH_SALEDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in the last
3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3 60%

Yes 2 40%

 

FISH_SALEDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in the last
3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 5 100%

 

FISH_SALEDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'fish_salesdif' question 'Has your
household faced any significant difficulty marketing / selling your [fish_salesmain] in the last
3 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 5 100%
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FISH_SALESPRICE: How does the current price of your household's [fish_salesmain] sold
compare to the average price in the same period/harvest of #reference year#?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 24      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 2 8.3%

A lot more (increased by more than 50%) 2 8.3%

Don't know 1 4.2%

Same 2 8.3%

Slightly less 2 8.3%

Slightly more 15 62.5%

 

FIES_WORRIED: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were worried about not having enough food to eat because of lack of money or
other resources?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3747      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2357 62.9%

Yes 1390 37.1%

 

FIES_HEALTHY: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were unable to eat healthy and nutritious food because of lack of money or other
resources?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3741      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2666 71.3%

Yes 1075 28.7%

 

FIES_FEWFOODS: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate only a few kinds of foods because of lack of money or other resources?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3745      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2947 78.7%

Yes 798 21.3%

 

FIES_SKIPPED: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household had to skip a meal because of lack of money or other resources to get food?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3745      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3537 94.4%

Yes 208 5.6%

 

FIES_ATELESS: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate less than you thought you should because of lack of money or other
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resources?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3747      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2603 69.5%

Yes 1144 30.5%

 

FIES_RANOUT: In the past 30 days, was there ever no food to eat of any kind in your house
because of lack of resources to get food?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3747      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3106 82.9%

Yes 641 17.1%

 

FIES_RANOUT_HHS: Following a 'Yes' answer to the 'fies_ranout' question 'How often did this
happen?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3740      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 44      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3106 83%
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Often (every week) 55 1.5%

Rarely (once or twice) 327 8.7%

Sometimes (in some weeks but not every week) 252 6.7%

 

FIES_HUNGRY: In the past 30 days, did you or any household member ever go to sleep at
night hungry because there was not enough food?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3747      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3363 89.8%

Yes 384 10.2%

 

FIES_HUNGRY_HHS: Following a 'Yes' answer to the 'fies_hungry' question 'How often did this
happen?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3746      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 44      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3363 89.8%

Often (every week) 41 1.1%

Rarely (once or twice) 157 4.2%

Sometimes (in some weeks but not every week) 185 4.9%

 

FIES_WHLDAY: In the past 30 days, did you or any household member ever go a whole day
and night without eating anything at all because there was not enough food?'.

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3650 97.4%

Yes 98 2.6%

 

FIES_WHLDAY_HHS: Following a 'Yes' answer to the 'fies_whlday' question 'How often did this
happen?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3747      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 44      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3650 97.4%

Often (every week) 7 0.2%

Rarely (once or twice) 50 1.3%

Sometimes (in some weeks but not every week) 40 1.1%

 

FIES_RAWSCORE: This variable represents the sum of the values of all fies_ fields.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3724      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 8      Mean: 1.526      Standard deviation: 2.01     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1780 47.8%

1 599 16.1%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2023

115

2 414 11.1%

3 287 7.7%

4 224 6%

5 178 4.8%

6 138 3.7%

7 53 1.4%

8 51 1.4%

Sysmiss 24

 

P_MOD: The variable is the probability that the respondent has been exposed to moderate or
severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the survey). The
weighted average of p_mod across a group of respondents produces the indicator 'preval

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3724      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 1      Mean: 0.229      Standard deviation: 0.347     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.9996079      Format: Numeric     

 

P_SEV: The variable is the probability that the respondent has been exposed to for severe
recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the survey).

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3724      Invalid: 24      Minimum: 0      Maximum: 0.771      Mean: 0.0233      Standard deviation: 0.11     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.77057551      Format: Numeric     

 

FCS: The Food consumption Score (FCS) is an index that aggregates household-level data on
the diversity and frequency of food groups consumed over the last 7 days.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 9      Maximum: 110      Mean: 50.2      Standard deviation: 15.595     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 9 - 110      Format: Numeric     

 

FCG: Food Consumption Group. Based on Food Consumption Scores, a householdâ€™s food
consumption can be classified into one of three categories: poor, moderate, or acceptable.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Acceptable 2809 74.9%

Moderate 840 22.4%

Poor 99 2.6%

 

HHS: Household Hunger Scale (hhs) measures hunger in the household by asking three
questions on experiences of food deprivation at household level in the previous 4 weeks.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 6      Mean: 0.325      Standard deviation: 0.751     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2983 79.6%

1 454 12.1%

2 208 5.5%

3 77 2.1%

4 18 0.5%

5 4 0.1%

6 4 0.1%

 

HHG: Households are divided into five categories based on their household hunger scale
(hhs).

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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Little to none (IPC-1) 2983 79.6%

Moderate (IPC-3) 285 7.6%

Severe (IPC-4) 18 0.5%

Severe (IPC-5) 8 0.2%

Slight (IPC-2) 454 12.1%

 

CS_HH_ASSETS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell household
assets / goods (radio, furniture, television, jewelry, etc.) because of lack of food or money?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 2140 57.1%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 210 5.6%

Not applicable 606 16.2%

Yes 792 21.1%

 

CS_SPENT_SAVINGS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to spend
savings because of lack of food or money?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1154 30.8%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 118 3.1%

Not applicable 970 25.9%

Yes 1506 40.2%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2023

118

 

CS_CREDIT: Over the past 30 days, did anyone in your household have to purchase food on
credit or borrowed food because of lack of food or money?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 2319 61.9%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 32 0.9%

Not applicable 9 0.2%

Yes 1388 37%

 

CS_BORROWED_MONEY: Over the past 30 days, did anyone in your household have to borrow
money because of lack of food or money?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 2384 63.6%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 90 2.4%

Not applicable 11 0.3%

Yes 1263 33.7%

 

CS_SOLD_PROD_ASSETS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell
productive assets or means of transport (sewing machine, wheelbarrow, bicycle, car, etc.)
because of lack of food or money?'.

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 2550 68%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 119 3.2%

Not applicable 762 20.3%

Yes 317 8.5%

 

CS_REDUCED_HEALTH_EXP: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
reduce expenses on health (including drugs) because of lack of food or money?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 2353 62.8%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 13 0.3%

Not applicable 292 7.8%

Yes 1090 29.1%

 

CS_CONSUME_SEED_STOCK: Over the past 30 days, did anyone in your household consume
seed stocks that were to be held/saved for the next planting season because of lack of food
or money?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1217 32.5%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 11 0.3%

Not applicable 2296 61.3%

Yes 224 6%

 

CS_SOLD_HOUSE: Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell a house
or land because of lack of food or money?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 3011 80.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 92 2.5%

Not applicable 515 13.7%

Yes 130 3.5%

 

CS_ILLEGAL: Over the past 30 days, did anyone in your household have to engage in illegal or
degrading income activities (theft, prostitution) because of lack of food or money?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 3319 88.6%
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No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 10 0.3%

Not applicable 53 1.4%

Yes 366 9.8%

 

CS_HH_MIGRATION: Over the past 30 days, did your entire household have to migrate
because of lack of food or money?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 3570 95.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 34 0.9%

Not applicable 41 1.1%

Yes 103 2.7%

 

LCSI: The Livelihood Coping Strategies Index (LCSI) indicates the maximum severity of
coping measures that the households need to utilise as a response to lack of food or money
to purchase food.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Crisis 1002 26.7%

Emergency 592 15.8%

None 1002 26.7%

stress 1152 30.7%
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FCS_STAPLE_DAYS: How many days over the last 7 days, did members of your household eat
starches, roots and tubers such as rice, maize, pasta, bread, sorghum, millet, potato, yam,
cassava, white sweet potato?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7      Mean: 6.959      Standard deviation: 0.403     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 0%

2 13 0.3%

3 11 0.3%

4 2 0.1%

5 14 0.4%

6 5 0.1%

7 3702 98.8%

 

FCS_PULSES_DAYS: How many days over the last 7 days, did members of your household eat
pulses and nuts such as beans, lentils, cowpeas, soybean, pigeon peas and peanuts or other
nuts?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 2.246      Standard deviation: 2.027     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 910 24.3%

1 534 14.2%

2 883 23.6%

3 745 19.9%

4 205 5.5%

5 108 2.9%

6 19 0.5%

7 344 9.2%
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FCS_VEGETABLES_DAYS: How many days over the last 7 days, did members of your
household eat vegetables or leaves such as #local vegetables# and/or other
leaves/vegetables?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 5.87      Standard deviation: 1.806     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 39 1%

1 49 1.3%

2 176 4.7%

3 344 9.2%

4 244 6.5%

5 273 7.3%

6 133 3.5%

7 2490 66.4%

 

FCS_FRUIT_DAYS: How many days over the last 7 days, did members of your household eat
fruit such as #local fruits# and/or other fruits?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 2.428      Standard deviation: 2.488     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1299 34.7%

1 360 9.6%

2 566 15.1%

3 513 13.7%

4 203 5.4%

5 178 4.7%
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6 37 1%

7 592 15.8%

 

FCS_MEAT_FISH_DAYS: How many days over the last 7 days, did members of your household
eat meat, eggs or fish (any type of meat or fish including insects, birds, bush meat, seafood,
or organs)?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 3.692      Standard deviation: 2.313     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 325 8.7%

1 338 9%

2 658 17.6%

3 719 19.2%

4 417 11.1%

5 292 7.8%

6 95 2.5%

7 904 24.1%

 

FCS_DAIRY_DAYS: How many days over the last 7 days, did members of your household
consume fresh milk, sour milk, yogurt, cheese or other dairy products? (Excluding
margarine/butter or small amounts of milk for tea/ coffee)'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 0.577      Standard deviation: 1.514     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3036 81%

1 204 5.4%

2 191 5.1%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2023

125

3 117 3.1%

4 33 0.9%

5 34 0.9%

6 6 0.2%

7 127 3.4%

 

FCS_SUGAR_DAYS: How many days over the last 7 days, did members of your household
consume sugar or sweets such as sugar, honey, jam, cakes, candy, cookies, pastries, cakes
and other sweets and sugary drinks?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 1.934      Standard deviation: 2.429     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1785 47.6%

1 301 8%

2 460 12.3%

3 410 10.9%

4 154 4.1%

5 131 3.5%

6 22 0.6%

7 485 12.9%

 

FCS_OIL_DAYS: How many days over the last 7 days, did members of your household eat
oil/fat/butter such as vegetable oil, palm oil, groundnut oil, margarine, other fats / oil?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 6.412      Standard deviation: 1.563     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 75 2%
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1 32 0.9%

2 87 2.3%

3 149 4%

4 75 2%

5 77 2.1%

6 78 2.1%

7 3175 84.7%

 

RCSI_LESS_PREFERRED_FOODS: In the past 7 days, how many days did your household rely
on less preferred or less expensive food due to lack of food/money?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 1.392      Standard deviation: 2.128     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2296 61.3%

1 139 3.7%

2 393 10.5%

3 348 9.3%

4 156 4.2%

5 133 3.5%

6 23 0.6%

7 260 6.9%

 

RCSI_BORROWED_FOOD: In the past 7 days, how many days did your household borrow food,
or rely on help from a friend or relative due to lack of food or money to buy food? '.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 0.382      Standard deviation: 1.055     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 3153 84.1%

1 177 4.7%

2 207 5.5%

3 115 3.1%

4 38 1%

5 31 0.8%

6 2 0.1%

7 25 0.7%

 

RCSI_REDUCE_NUMBER_MEALS: In the past 7 days, how many days did your household
reduce the number of meals eaten in a day due to lack of food or money to buy food?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 0.294      Standard deviation: 1.058     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3388 90.4%

1 58 1.5%

2 109 2.9%

3 99 2.6%

4 31 0.8%

5 17 0.5%

6 3 0.1%

7 43 1.1%

 

RCSI_LIMIT_PORTIONS: In the past 7 days, how many days did your household limit portion
sizes at mealtime due to lack of food or money to buy food? '.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 0.435      Standard deviation: 1.308     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 3250 86.7%

1 76 2%

2 132 3.5%

3 130 3.5%

4 47 1.3%

5 36 1%

6 6 0.2%

7 71 1.9%

 

RCSI_RESTRICT_ADULT_CONSUMPT: In the past 7 days, how many days did your household
restrict consumption by adults so children could eat, due to lack of food or money to buy
food?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7      Mean: 0.674      Standard deviation: 1.681     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3069 81.9%

1 80 2.1%

2 148 3.9%

3 177 4.7%

4 64 1.7%

5 49 1.3%

6 9 0.2%

7 152 4.1%

 

RCSI_SCORE: The rCSI is an experience-based indicator measuring the behaviour of
households over the past seven days when they did not have enough food or money to
purchase food. The score is equal to the sum of number of days each strategy has been used
times its st

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 52      Mean: 4.428      Standard deviation: 8.06     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 52      Format: Numeric     
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RCSI_CLASS: Households are divided in four categories according to the rCSI score: 0-3, 4-18,
19-42, and 43 and above. These categories correspond to IPC Phases 1, 2, 3 and 4 and higher
respectively.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 32      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Phase 1 (none/minimal) 2615 69.8%

Phase 2 (stressed) 860 22.9%

Phase 3 or more (crisis or more) 273 7.3%

 

NEED: Does your household need assistance for agricultural activities (including crop,
livestock and fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'.

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 1798      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 208 11.6%

No 601 33.4%

Yes 989 55%

 

NEED_FOOD: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 666 67.3%

Yes 323 32.7%

 

NEED_CASH: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 396 40%

Yes 593 60%

 

NEED_VOUCHERS_FAIR: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household
need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 969 98%

Yes 20 2%
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NEED_CROP_INPUTS: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household
need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 815 82.4%

Yes 174 17.6%

 

NEED_CROP_INFRASTRUCTURE: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your
household need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 973 98.4%

Yes 16 1.6%

 

NEED_CROP_KNOWLEDGE: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your
household need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 966 97.7%

Yes 23 2.3%

 

NEED_LS_FEED: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 958 96.9%

Yes 31 3.1%

 

NEED_LS_VET_SERVICE: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household
need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 979 99%

Yes 10 1%

 

NEED_LS_INFRASTRUCTURE: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your
household need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 979 99%

Yes 10 1%

 

NEED_LS_KNOWLEDGE: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household
need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?',

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 979 99%

Yes 10 1%

 

NEED_FISH_INPUTS: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household
need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 984 99.5%

Yes 5 0.5%
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NEED_FISH_INFRASTRUCTURE: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your
household need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 988 99.9%

Yes 1 0.1%

 

NEED_FISH_KNOWLEDGE: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your
household need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 985 99.6%

Yes 4 0.4%

 

NEED_ENV_INFRA_REHAB: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your
household need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 981 99.2%

Yes 8 0.8%

 

NEED_COLD_STORAGE: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household
need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 988 99.9%

Yes 1 0.1%

 

NEED_MARKETING_SUPP: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your
household need assistance for agricultural activities (including crop, livestock and
fisheries/aquaculture activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 984 99.5%

Yes 5 0.5%
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NEED_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 947 95.8%

Yes 42 4.2%

 

NEED_DK: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 985 99.6%

Yes 4 0.4%

 

NEED_REF: Following a 'Yes' answer to the 'need' question 'Does your household need
assistance for agricultural activities (including crop, livestock and fisheries/aquaculture
activities) over the next 3 to 6 months?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 989      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 989 100%

 

NEED_RECEIVED_FOOD: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3530 94.2%

Yes 218 5.8%

 

NEED_RECEIVED_CASH: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3606 96.2%

Yes 142 3.8%

 

NEED_RECEIVED_VOUCHERS_FAIR: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question
'Has your household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3745 99.9%

Yes 3 0.1%

 

NEED_RECEIVED_CROP_ASSIST: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has
your household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3743 99.9%

Yes 5 0.1%

 

NEED_RECEIVED_LS_ASSIST: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has
your household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3748 100%

 

NEED_RECEIVED_FISH_ASSIST: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has
your household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3747 100%

Yes 1 0%

 

NEED_RECEIVED_REHABILITATION: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question
'Has your household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3733 99.6%

Yes 15 0.4%

 

NEED_RECEIVED_SALES_SUPPORT: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question
'Has your household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3745 99.9%

Yes 3 0.1%
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NEED_RECEIVED_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3727 99.4%

Yes 21 0.6%

 

NEED_RECEIVED_NONE: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 394 10.5%

Yes 3354 89.5%

 

NEED_RECEIVED_DK: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 3739 99.8%

Yes 9 0.2%

 

NEED_RECEIVED_REF: Following a 'Yes' answer to the 'need_received' question 'Has your
household received any assistance in the last 3 months, and if so, which kind?'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 3746 99.9%

Yes 2 0.1%

 

LANGUAGE: Select the language that was mostly used to complete the interview.'

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

English 3748 100%

 

WEIGHT_FINAL: Final weight used for data aggregation

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0      Minimum: 0.016      Maximum: 6.517      Mean: 1.037      Standard deviation: 0.966     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0.01599862 - 6.51655782      Format: Numeric     

 

QC_STEP0_DATE: Date of reception of the raw dataset from the enumerators

Data file: data_anon_MMR_R6
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Overview

Valid: 3748      Minimum: 2023-05-30      Maximum: 2023-05-30     
Type: Discrete      Width: 20      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2023-05-30 3748 100%

 

QC_ENUMERATOR: Technology or company involved in data collection

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Geopoll 3748 100%

 

QC_METHOD: Data collection methodology

Data file: data_anon_MMR_R6

Overview

Valid: 3748      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

CATI 3748 100%

 



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2023

143

study_resources

questionnaires

Household Questionnaire

title Household Questionnaire
filename https://data-in-emergencies.fao.org/documents/249874ab58694c78959abb7cd19e8420
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